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UVOD
Li ječenje ra na seže u da le ku prošlo st. Naj ra ni ji za pi si iz 

do ba oko 3 000 g. pri je Kris ta go vo re o li ječenju rana te opi-
su ju teh ni ke pre vi ja nja. Raz voj zna nos ti u 19. i 20. sto lje ću 
unap r je đu je spoz na je o ra na ma, po se bi ce raz voj bak te rio lo gi-
je, spoz na je o sep si i pos tup ci ma an ti sep se, te ot kri će i upot-
re ba an ti bio ti ka1. Nap re dak u pod ruč ju bio ke mi je, his to lo gi-
je, imu no lo gi je te ot kri će čim be ni ka bit nih za ci je lje nje ra ne 
(hor mo nal nih, fi  zi kal nih) do no se no ve spoz na je u li je če nju 
ra na.

Ute me lji te lji ca suv re me nog ses trin stva Flo ren ce Nig htin-
ga le pos tig la je svoj pr vi zna ča jan uspjeh u stru ci or ga ni zi-
ra njem me di cin skih ses ta ra i proved bom hi gi jen skih mje ra u 
zbri nja va nju ra nje ni ka2.

Tren do vi unap r je đe nja stru ke na znan stve nim spoz na ja-
ma na la žu mul ti dis cip li nar ni pris tup zbri nja va nju bo les ni ka s 
kro nič nom ra nom, te traj nu edu ka ci ju i struč nu su rad nju.

Da nas u svi je tu pos to je broj ne ud ru ge za li je če nje i skrb o 
ra na ma, a 24. si ječ nja 2007. os no va na je Hr vat ska ud ru ga za 
ra ne HUR – Croa tian Wou nd As so cia tion CWA3.

Ra na je pre kid ana tom skog i fun kcio nal nog kon ti nui te ta 
tki va, a mo že nas ta ti dje lo va njem me ha nič kih, top lin skih, ke-
mij skih, bio lo ških i/ili kom bi ni ra nih čim be ni ka1.

Zo ri ca Ko vač1

Zdrav stve na nje ga bo les ni ka s kro nič nom ra nom u ku ći
Ma na ge me nt of pa tien ts wi th chro nic wou nd at ho me

SA ŽE TAK: Cilj pro ve de nog is tra ži va nja bio je is pi ta ti i pri ka za ti po jav no st kro nič nih ra na, spol nu i dob nu struk tu ru is pi ta ni ka, etio lo gi ju kro nič nih ra na, 
kom pli ka ci je kro nič nih ra na, uz roč ni ke in fek ci je kro nič ne ra ne, zas tup lje no st i učes ta lo st po je di nih prob le ma iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge/sestrinskih 
di jag no za te zas tup lje no st ses trin skih in ter ven ci ja u bo les ni ka s kro nič nom ra nom u ku ći. Uzo rak je či ni lo 118 bo les ni ka s kro nič nom ra nom ko ji su u 
dvo go diš njem raz dob lju bi li ko ris ni ci us lu ga zdrav stve ne nje ge Us ta nove za zdrav stve nu nje gu Jad ran ka Plužarić. Pro ve de na je ret ros pek tiv na ana-
li za dos tu pne ses trin ske i me di cin ske do ku men ta cije is pi ta ni ka. Re zul ta ti po ka zu ju da su naj zas tup lje ni je kro nič ne ra ne de ku bi tu si i di ja be tič ki ul ku si. 
Naj češ će di jag nos ti ci ra ne pra te će bo les ti jesu bo les ti sr ča no žil nog sus ta va, di ja be tes te mož da ni udar. Ve ći na is pi ta ni ka imala je pet i vi še prob le ma iz 
pod ruč ja zdrav stve ne nje ge. Zdrav stve na nje ga bo les ni ka s kro nič nom ra nom zah ti je va cje lo vit i in di vi dua li zi ran pris tu pu bo les ni ku i nje go voj obi te lji.
Ključ ne ri je či: kro nič na ra na, de ku bi tus, di ja be tič ki ul kus, zdrav stve na nje ga, ses trin ska proc je na

ABSTRACT: The aim of con duc ted re sear ch was to in ves ti ga te the in ci den ce of chro nic woun ds wi th re gar ds to gen der and age dis tri bu tion of pa-
tien ts, etio lo gy, com pli ca tio ns, in fec tious pat ho ge ns in chro nic woun ds, as we ll as rep re sen ta tion and in ci den ce of cer tain prob le ms in nur si ng ca re/
diagnoses/interventions when dea li ng wi th pa tien ts wi th chro nic wou nd ma na ge me nt at ho me. Re sear ch sam ple con sis ted of 118 pa tien ts wi th chro-
nic wou nd who re cei ved nur si ng ca re ser vi ces from Jad ran ka Plužarić nur si ng ca re in sti tu tion in the pe riod of two yea rs. A ret ros pec ti ve ana lysis of 
avai lab le nur si ng and me di cal do cu men ta tion of exa mi nees was con duc ted. The re sul ts ha ve shown that de cu bi tus and dia be tic foot ul ce rs we re mo st 
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as we ll as in di vi dua li zed ap proa ch to pa tie nt and his fa mi ly.
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1 Zo ri ca Ko vač, ba cc. med. te ch, Us ta no va za zdrav stve nu nje gu Jad ran ka Plužarić, Osi jek

Kro nič na ra na ne po ka zu je zna ko ve ci je lje nja ti je kom vi še 
od še st tje da na i pra te je mno gi slo že ni čim be ni ci ko ji ut je ču 
na ci je lje nje. Zah ti je va sva kod nev nu zdrav stve nu nje gu, čes te 
spe ci ja lis tič ke preg le de, ki rur ške zah va te, di jag nos tič ke pret-
ra ge, hos pi ta li za ci ju, a uz pri sut nu in fek ci ju upor no re ci di vi ra 
te mo že uz ro ko va ti tra jnu in va lidno st i uma nji ti kva li te tu bo-
les ni ko va ži vo ta4.

Ci je lje nje ra ne odig ra va se u če ti ri fa ze, a to su vas ku lar ni 
od go vor ili he mos ta za, upal na fa za, pro li fe ra tiv na fa za, ma tu-
ra ci ja ili fa za re mo de la ci je3.

Ven ski ul ku si pra će ni su tr nci ma, ne la go dom, ede mi ma, 
os je ća jem te ži ne u no ga ma, svr be žom, bo li, hi per pig men ti ra-
nom ko žom. U ve ći ni slu ča je va lo ka li zi ra ni su u do njoj tre ći ni 
pot ko lje ni ce5. Dno je ra ne cr ve no, mo že bi ti prek ri ve no žu tim 
fi b rin skim nas la ga ma. Ako je pri sut na in fek ci ja, mo gu ća je 
žuć kas ta ili ze len kas ta obil ni ja sek re ci ja. Ru bo vi su ra ne nep-
ra vi lna ob li ka, a okol na ko ža sme đe pig men ti ra na i ede ma toz-
na. Ko ža je top la, sjaj na i tan ka.

Ar te rij ski ul ku si ka rak te ri zi ra ni su hlad nim i bli je dim ek-
stre mi te tom, cr nom nek ro zom i tam nom bo jom okol ne ko že. 
Oči tu ju se po ja vom klau di ka ci ja, ne la go de, sla bos ti, te ži ne 
ili bo li u no ga ma ti je kom ak tiv nos ti kao što je ho da nje, ko-
ja nes ta je na kon krat kot raj nog od mo ra. Ve ći nom zah va ća ju 
sto pa la, pe tu, pros tor iz me đu pr sti ju te mjes ta po ja ča noga pri-
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tis ka. Čes to nas ta ju uz no kat zbog oš te će nja uz ro ko va na nep-
ra vi lnim re zanjem nok ti ju ili od stra nji vanjem za nok ti ce6. Dno 
ra ne ne kr va ri, žu te je, sme đe, ze le ne ili cr ne bo je. Rub je pra-
vil nog ob li ka. Ako je pri sut na in fek ci ja, mo gući su cr ve ni lo i 
edem. Kad je no ga spuš te na, ko ža je cr ve na, a po di za njem u 
vo do rav ni po lo žaj cr ve ni lo nes ta je i ko ža je bli je do žu ta. Ar te-
rij ski su ul ku si vr lo bol ni, oso bi to no ću, zbog po lo ža ja no gu. 
Ka rak te ris tič no je da bo les ni ci in stin ktiv no spuš ta ju obo lje li 
ek stre mi tet da vi si niz pos te lju.

Di ja be tič ke ul ku se pra te sim pto mi kao što su tr nci, os je-
ćaj pec ka nja, ko ji obič no po či nje u pr sti ma i za tim se ši ri na 
no ge. Uo bi ča je no su smješ te ni na do njoj stra ni sto pa la, gdje 
su mjes ta naj ve ćega pri tis ka7. Oni uz ro ko va ni trau mom mo gu 
bi ti bi lo gdje. Iz gled dna ra ne ovi si o sta nju cir ku la ci je. Mo že 
bi ti ru ži čas to/crveno ili sme đe/crno. Ru bo vi su iz dig nu ti, ne-
ri jet ko prek ri ve ni hi per ke ra to za ma.

De ku bi tus pr voga stup nja obi lje žen je cr ve ni lom ko je bli-
je di na pri ti sak i top li nom. Kod dru gog stup nja pri su tni su 
cr ve ni lo, bol, top li na, pov r šin sko oš te će nje ko že i mje hu ri ći. 
Ra ne tre ćeg i čet vr tog stup nja su du bo ke te zah va ća ju ko žu i 
mi šić je do kos ti1. Dno ra ne mo že bi ti cr ve no, žu to prek ri ve no 
fi b ri nom, ze len kas to ili sme đe/crno s nek ro tič nim pod ruč ji-
ma. Ru bo vi su ra ne nep ra vil nog ob li ka, mo gu bi ti jas no og-
ra ni če ni ili pos ve neod re đe ni. Okol na ko ža mo že bi ti cr ve na 
ili sme đe hi per pig men ti ra na. Sek re ci ja je obil na, pri in fek ciji 
vr lo neu go dna mi ri sa.

Os nov ne smjer ni ce u li je če nju kro nič ne ra ne jesu:
prim je na an ti bio ti ka ako je pri sut na in fek ci ja• 
prim je na an ti koa gu la cij ske te ra pi je• 
prim je na lo kal ne te ra pi je u ra ni• 
pos tu pak pre vi ja nja ra ne• 
prim je na pro tet skih i or to ped skih po ma ga la ra di ras te re će-• 
nja i omo gućiva nja što ve ćega stup nja sa mos tal nos ti
hiper ba rič na ok si ge no te ra pi ja (HBOT) ka da uo bi ča je no • 
li je če nje ne da je do volj no re zul ta ta
antie de ma toz na te ra pi ja (ma nual na lim fna dre na ža, me di-• 
ka men tna, EMRS – elek tro mag net na re zo nan tna sti mu la-
ci ja)
odgo va ra ju ći hi gi jen sko-di je tet ski re žim• 
fi zi kal na re ha bi li ta ci ja.• 

Zdrav stve na nje ga bo les ni ka s kro nič nom ra nom
Bo les ni ci s kro nič nom ra nom ima ju mno ge zdrav stve ne 

prob le me, ne ri jet ko vi še me di cin skih di jag no za. Zbog slo že-
nos ti zdrav stve noga sta nja i pra te ćih kom pli ka ci ja bo les ni ci 
su učes ta lo hos pi ta li zi ra ni i pod vr ga va ju se ope ra tiv nim zah-
va ti ma, što zna čaj no ut je če na sa mos tal no st bo les ni ka, rad nu 
spo sob no st, a u ko nač ni ci mo že re zul ti ra ti in va lidnoš ću, te 
traj no na ru še nom kva li te tom ži vo ta.

Kad obi telj ski li ječ nik ut vr di pos to ja nje kro nič ne ra ne, 
pred la že pro vo đe nje zdrav stve ne nje ge u bo les ni ko voj ku ći 
ili se na kon za vršetka bol ničkog li ječenja bo les ni ka ko ji ima 
kro ničnu ra nu zdrav stve na nje ga nas tav lja u kući na te melju 
pri jed lo ga obi telj skog li ječni ka uz odob re nje li ječničkog pov-
je ren stva HZZO-a, te uz stručni nad zor obi telj skog li ječni ka 
i pat ro nažne ses tre. Zdrav stve na nje ga u bo les ni ko voj kući 
pro vo di se na ra zi ni pri mar ne zdrav stve ne zašti te i od ređena 
je vre men skim i kad rov skim nor ma ti vi ma Pra vil ni kom o pro-
vođenju zdrav stve ne nje ge u kući HZZO-a. Na pos tu pak za 
zbri nja va nje kro nič ne ra ne od no si se šif ra 92101 u vre men-
skom nor ma ti vu od 22,5 mi nuta8. Zdrav stve na nje ga u ku ći 
i zbri nja va nje bo les ni ka s kro nič nom ra nom za me di cin sku 
je ses tru po se ban struč ni iza zov. Te me lji se na tim skom ra du, 
mul ti dis cip li nar nom pris tu pu, dob roj ses trin skoj proc je ni te 
na pra vodobnom i kva litet nom dje lo va nju u ok vi ru kom pe-
ten ci ja. Nei zos ta van po če tak u pro ce su zdrav stve ne nje ge bo-
les ni ka s kro nič nom ra nom u ku ći jest ses trin ska proc je na ko-
ja omo gu ću je ut vr đi va nje os nov nih po da ta ka o tre nutačnome 
sta nju ka ko bi se sva ka prom je na mog la pra vodob no pri mi je-
ti ti. Ses trin ska proc je na uk lju ču je paž lji vo pri kup lja nje po da-
ta ka, ob jek tiv no pre poz na va nje real nih bo les ni ko vih pot re ba 
i prob le ma iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge te pre poz na va nje 
prio ri te ta9. Proc je na sta nja obuh va ća ana tom ske, fi  zio loš ke, 
psi hoe mo cio nal ne i so ci jal ne po seb nos ti sva kog bo les ni ka. 
Vr lo je važ no u proc je nu ak tiv no uk lju či ti čla no ve obi te lji ili 
ku ćan stva, blis ke oso be ko je se skr be o bo les ni ku, a is to ta ko i 
pre poz na ti nji ho ve pot re be i prob le me. Me di cin ska ses tra po-
dat ke pri kup lja in ter vjuom, pro mat ra njem, mje re njem i ana-
li zom pos to je će dos tup ne do ku men ta ci je. Bit na je psi ho loš ka 
proc je na te proc je na o pot re bi edu ka ci je bo les ni ka i nje go ve 
obi te lji. Sva ki zna ča jan po da tak, sim ptom i znak me di cin ska 
ses tra do ku men ti ra i ko ris ti se nji me za iz radbu in di vi dua li zi-
ra noga pla na zdrav stve ne nje ge9,10.

Proc je na ra ne zah ti je va od me di cin ske sestre prim je nu 
zna nja i is kus tva i os no va je za pra će nje sta nja kro nič ne ra-
ne11, a obuh va ća:

tip ra ne (ven ski, ar te rij ski, di ja be tič ki, de ku bi tal ni ul kus, • 
posli jeope ra tiv na i dr.)
po lo žaj ra ne (sto pa lo, pe ta, pot ko lje ni ca, sak rum, glu teal-• 
na re gi ja, ab do men)
sta ro st ra ne (kad je nas ta la, re ci div)• 
ve li činu ra ne (pov r ši na i du bi na iz ra že ni u cen ti met ri ma)• 
iz gled okol noga tki va• 
ko li či na i mi ris sek re ci je• 
opis dna i ru bo va ra ne (bo ja, fi b rin ske nas lage, gra nu la ci-• 
je, hi per ke ra to ze, ma ce ra ci je, nek ro tič no tki vo)
znako vi in fek ci je (cr ve ni lo, edem, tem pe ra tu ra, bol)• 
na čin i učes ta lo st pre vi ja nja• 
tko je pro pi sao na čin pre vi ja nja.• 4,11,12

Sli ka 1. Kla si fi  ka ci ja kro nič nih ra na po uz ro ku
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Po seb no st pro vođenja zdrav stve ne nje ge u kući jest pri la-
god ba uv je ta pot reb nih za pre vi ja nje ra ne. Pot reb no je uze ti 
u ob zir poštova nje bo les ni ka i nje go ve obi te lji te do go vo ri ti 
osi gu ra nje pot reb nih uv je ta ka ko bi bi li naj bliže pre po ručeni-
ma. Uz stručnu proved bu pos tup ka pre vi ja nja ra ne od ređenim 
pro to ko lom, važnost se pok la nja edu ka ci ji i mo ti vi ra nju bo-
les ni ka i obi te lji u prih vaćanju zdrav stve nih na vi ka. Način 
preh ra ne, hi gi jen ske na vi ke i uv je ti, uzi ma nje pro pi sa ne te-
ra pi je te prih vaćanje zdra voga život nog sti la ima ju značajan 
ut je caj na po boljšanje općega zdrav stve nog sta nja, što bi re-
zul ti ra lo ci je lje njem kro nične ra ne. Bo les nik i nje go va obi telj 
mo ra ju se pos tup no edu ci ra ti ka ko bi mog li ak tiv no sud je lo-
va ti u pos ti za nju ci lje va zdrav stve ne nje ge. Svi oni sud je lu ju 
u pla ni ra nju dalj njega pro vođenja zdrav stve ne nje ge. Me di-
cin ska je ses tra od go vor na za us klađiva nje svih pa ra me ta ra 
ko ji ut ječu na kva li te tu zdrav stve ne nje ge.

Prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge u bo les ni ka s kro-
nič nom ra nom obuh va ća ju:

ošte će nje ko že• 
bol• 
pore me ćaj pe ri fer ne per fu zi je (prok r vlje nos ti) tki va• 
visok ri zik od in fek cije• 
vi sok ri zik od de hid ra cije/de hid ra ci ja• 
visok ri zik od kom pli ka cija zbog sma nje ne pok ret nos ti• 
sma nje na mo guć no st bri ge o se bi (odi je va nje, eli mi na ci ja, • 
hi gi je na)
hiper ter mi ja• 
strah• 
visok ri zik od oz ljeda• 
prom je ne u eli mi na ci ji sto li ce (op sti pa ci ja, di ja re ja)• 
sma nje nje sr ča nog ra da• 
neu čin ko vi to su če lja va nje/nep rih va ća nje.• 

Cilj is tra ži va nja
Cilj je is tra ži va nja bio pri ka za ti: po jav no st kro nič nih ra na, 

spol nu i dob nu struk tu ru is pi ta ni ka, etio lo gi ju kro nič nih ra na, 
kom pli ka ci je kro nič nih ra na (re ci div, in fek ci ja, am pu ta ci ja), 
uz roč ni ke in fek ci je kro nič ne ra ne, zas tup lje no st i učes ta lo st 
po je di nih prob le ma iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge/sestrinskih 
di jag no za u bo les ni ka s kro nič nom ra nom u ku ći, te zas tup lje-
no st po je di nih spe ci fi č nih ses trin skih in ter ven ci ja iz pod ruč ja 
zdrav stve ne nje ge u bo les ni ka s kro nič nom ra nom u ku ći.

Is pi ta ni ci
U is tra ži va nje je uk lju če no 118 bo les ni ka ko ji su u raz dob-

lju od 12. si ječ nja 2004. do 31. pro sin ca 2005. zbog kro nič ne 
ra ne bi li ko ris ni ci Us ta no ve za zdrav stve nu nje gu u ku ći Jad-
ran ka Plužarić. Kri te rij za oda bir is pi ta ni ka bi lo je pos to ja nje 
kro nič ne ra ne u bo les ni ka i ko riš te nje us lu gama zdrav stve-
ne nje ge u ku ći u naj ma njem nep re ki nu tom tra ja nju od dva 
mje se ca. Pos tup ci zdrav stve ne nje ge u bo les ni ka s kro nič nom 
ra nom u ku ći pro vo đe ni su na te melju pri jed lo ga li ječ ni ka 
obi telj ske me di ci ne ko ji je odob ri lo li ječ nič ko pov je ren stvo 
HZZO-a. Kod svih bo les ni ka uči nje na je po čet na proc je na ra-
ne uz fo to do ku men ti ra nje ra ne, te sli je dom nad zor ne proc je ne 
ra ne uz fo to do ku men ti ra nje sva kih mje sec da na. U bo les ni ka 
ko ji su ima li in fek ci ju ra ne uzet je ob ri sak ra ne za mik ro bio-
loš ku ana li zu.

Me to de
Me to de is tra ži va nja uk lju či va le su ret ros pek tiv nu ana li zu 

me di cin ske do ku men ta ci je Us ta no ve za zdrav stve nu nje gu u 
ku ći Jad ran ka Plužarić 118 bo les ni ka ko ji su zbog kro nič ne 
ra ne bi li ko ris ni ci us lu ga zdrav stve ne nje ge u na ve de nom raz-
dob lju. Ret ros pek tiv no je ana li zi ra na slje de ća do ku men ta ci-
ja: Prijamni li st, Proc je na ra ne, Ses trin ska lis ta za mje seč no 
pra će nje sta nja ra ne, Dnev na lis ta zdrav stve ne nje ge, Mje seč-
no iz vješ će o pro ve de noj zdrav stve noj nje zi u ku ći, Iz vješ će 
o pres tan ku pro vo đe nja zdrav stve ne nje ge u ku ći, ses trin ske 
ska le za proc je nu ri zi ka od nas ta nka de ku bi tu sa, na la zi mik-
ro bio loš kih pret ra ga ob ris ka ra ne, na la zi li ječ ni ka spe ci ja lis ta 
(der ma to ve ne ro lo ga, ki rur ga, vas ku lar nog ki rur ga, or to pe da, 
fi  zi jat ra i dr.), os ta la me di cin ska do ku men ta ci ja (sta ri ji na la-
zi, ot pus na pis ma i sl.). Za sva kog je bo les ni ka in di vi dual no, 
ret ros pek tiv no, uzi ma ju ći u ob zir pos to je će po dat ke iz do ku-
men ta ci je, de fi  ni ran prob lem, ut vr đen uz rok prob le ma, te su 
ana li zi ra ne pro ve de ne ses trin ske in ter ven ci je i pro ci je njen 
sva ki pos tav lje ni cilj.

Re zul ta ti
Spol na i dob na struk tu ra is pi ta ni ka

Od 118 pro mat ra nih bo les ni ka s kro nič nom ra nom muš-
ka ra ca je bi lo 58 (49%), a že na 60 (51%). Dob na je struk tu ra 
is pi ta ni ka od 31 do 98 go di na. Pros jek do bi muš kih is pi ta ni ka 
je 69 go di na, dok je za že ne 76 go di na.

Po jav no st kro nič nih ra na
U pro mat ra nome dvo go diš njem raz dob lju Us ta no va je u 

zdrav stve noj skr bi ima la ukup no 718 bo les ni ka. Od ukup noga 
bro ja bo les ni ka ko ji su se ko ris ti li us lugama zdrav stve ne nje-
ge u ku ći u na ve de nom raz dob lju 118 (16%) bo les ni ka ima lo 
je kro nič nu ra nu. Naj zas tup lje ni je kronič ne ra ne jesu de ku-
bi tu si u 36 (31%) is pi ta ni ka i di ja be tič ki ul ku si u 35 (30%) 
is pi ta ni ka (sli ka 2.).
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Sli ka 2. Učes ta lo st po je di nog ti pa kro nič ne ra ne (n = 118)

Sli ka 3. pri ka zu je ras pod je lu bo les ni ka s kro nič nom ra-
nom pre ma spo lu u po je di nom ti pu kro nič ne ra ne.

Etio lo gi ja kro nič nih ra na
Me đu is pi ta ni ci ma naj češ će su di jag nos ti ci ra ne bo les ti sr-

ca i kr vnih žila (kar dio myo pat hia hyper ten si va) u 95 (81%) 
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bo les ni ka, kro nič na ar te rij ska in su fi  ci jen ci ja u 52 (44%), kro-
nič na ven ska in su fi  ci jen ci ja u 23 (20%), di ja be tes u 54 (46%) 
i ce rebro vas ku lar ne bo les ti (sta nje na kon mož da nog uda ra) u 
47 (40%) bo les ni ka s kro nič nom ra nom.

U 42 (36%) is pi ta ni ka nas tan ku kro nič ne ra ne pret ho di la je 
pri sut no st dviju bo les ti, dok je tri bo les ti ima lo njih 35 (30%). 
Če ti ri je bo les ti ima lo 16 (14%), jed nu bo le st 18 (15%), a 7 
(6%) bo les ni ka ni je ima lo na ve de ne bo les ti.

Kom pli ka ci je kro nič nih ra na
In fek ci ja ra ne pot vr đe na je u 41 (35%) is pi ta ni ka. Od 

ukup noga bro ja is pi ta ni ka 57 njih (48%) već je pri je ima lo 
kro nič nu ra nu, a 38 (32%) is pi ta ni ka bi lo je podvr gnu to ra di-
kal nomu ki rur škom zah va tu (am pu ta ci ja di je la ili ek stre mi te-
ta u ci je los ti).

11%

59%
71%

44% 45%

89%

41%
29%

56% 55%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

venski ulkus
n=19

arterijski
ulkus n=17

dijabetički
ulkus n=35

dekubitus
n=36

ostalo n=11

žene
muškarci

Sli ka 3. Ras pod je la bo les ni ka s kro nič nom ra nom pre ma spo lu u po je di nom 
ti pu kro nič ne ra ne

Sli ka 4. Zas tup lje no st pra te ćih bo les ti u bo les ni ka s kro nič nom ra nom (n = 
118)
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Uz roč ni ci in fek ci je kro nič ne ra ne
In fek ci ja ra ne uo če na je u 41 od 118 (35%) is pi ta ni ka. U 

20 is pi ta ni ka (49%) s in fek ci jom ra ne uz roč nik je bio Pseu do-
mo nas ae ru gi no sa, Es che ric hia col li u 18 (44%), a Stap hi lo-
coc cus au reus u 12 (29%) is pi ta ni ka.

Prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge
Ti je kom pro mat ra noga dvo go diš njeg raz dob lja naj ve ći je 

broj is pi ta ni ka, 107 (81%), imao pet i vi še prob le ma iz pod-
ruč ja zdrav stve ne nje ge. Uz oš te će nje cje lo vi tos ti ko že 111 
(94%) is pi ta ni ka ima lo je po re me ćaj pe ri fer ne tkiv ne per fu zi-
je. U 108 (92%) is pi ta ni ka bio je pri su tan sin drom sma nje ne 
mo guć nos ti bri ge za se be, a vi sok ri zik od sma nje nog pod no-

šenja na po ra uo čen je u 107 (91%) is pi ta ni ka. Neu pu ćena su 
bi la 102 (86%) is pi ta ni ka. Visok ri zik za oz lje de za bi lje žen je 
u 98 (83%) is pi ta ni ka, a vi sok ri zik od kon trak tura imala su 
92 (78%) is pi ta ni ka. U ma njeg bro ja is pi ta ni ka za bi lje ženi su 
mal nut ri ci ja, adi poz no st, hi per ter mi ja i neu čin ko vi to su če lja-
va nje. 

Prob lem Broj bo les ni ka (%)
Po re me ćaj pe ri fer ne tkiv ne per fu zi je 111 (94)

Mal nut ri ci ja 34 (29)

Adi poz no st 31 (26)

SMBS (hra nje nje, osob na hi gi je na, 
odi je va nje, eli mi na ci ja)

108 (92)

Vi sok ri zik od sma nje nog pod no šenja 
na po ra

107 (91)

Vi sok ri zik od kon trak tura 92 (78)

Vi sok ri zik od oz ljeda 98 (83)

Hi per ter mi ja 18 (15)

Neu čin ko vi to su če lja va nje 44 (37)

Neu pu će no st 102 (86)

Ses trin ske in ter ven ci je iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge
U svih su is pi ta ni ka bi li pot reb ni pos tup ci za zbri nja va nje 

ra ne, 65 (55%) bo les ni ka tre ba lo je vi še od tri pos tup ka pre vi-
ja nja ra ne tjed no, a 53 (45%) bo les ni ka tre bala su tri ili ma nje 
pre vija nja ra ne na tje dan. Edu ka ci ja je pro ve de na u 108 (92%) 
bo les ni ka, po moć u ak tiv nos ti ma sa moz bri nja va nja tre ba lo je 
107 (91%), a mje re za pre ven ci ju pa da bi lo je pot reb no pro-
ves ti u 98 (83%) bo les ni ka (sli ka 5.).

Tab li ca 1. Učes ta lo st prob le ma iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge u bo les ni ka s 
kro nič nom ra nom (n = 118)

Sli ka 5. Pro ve de ne ses trin ske in ter ven ci je u bo les ni ka s kro nič nom ra nom 
(n = 118)
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Ras pra va
Us ta no va za zdrav stve nu nje gu Jad ran ka Plužarić u pro-

mat ra nom se dvo go diš njem raz dob lju, pru ža ju ći us lu ge 
zdrav stve ne nje ge u ku ći bo les ni ka, skr bi la o 718 bo les ni ka. 
Od ukup noga bro ja bo les ni ka 118 (16%) ima lo je pot re bu za 
pro vo đe njem zdrav stve ne nje ge u ku ći zbog kro nič ne ra ne.

Anali zom re zul ta ta is tra ži va nja uo če no je da je dob na ras-
pod je la oče ki va na za kro nič nu ra nu. Kro nič ne su ra ne pos lje-
di ca du go go diš njih prom je na zbog dje lo va nja raz nih čim beni-
ka (pra te će bo les ti, prom je ne me ta bo liz ma i kva li te te tki va u 
sta ri je po pu la ci je, štet ne na vi ke). Dob na struk tu ra is pi ta ni ka 
s ras po nom od 31 do 98 go di na ži vo ta (arit me tič ka sre di na 
73 go di ne) u skla du je s po datci ma iz li te ra tu re1,4,13. Naj mla đi 
is pi ta nik u do bi od 31 go di ne imao je kro nič nu ra nu ko ja je 
nas ta la na kon rat nog ra nja va nja s pos lje dič nom uze toš ću svih 
udo va. Ta ko đer je smješ taj ra ne prido nio du go go diš njem per-
zis ti ra nju oš te će nja cje lo vi tos ti ko že (uz anal ni ot vor). Os ta li 
re zul ta ti is tra ži va nja dob ne struk tu re bo les ni ka s kro nič nom 
ra nom u skla du su s po datci ma ko ji go vo re da se kro nič ne ra-
ne poja vljuju u bo les ni ka ko ji su dulje vri je me ne pok ret ni ili 
ima ju kro nič ne bo les ti1.

Naj ve ći broj is pi ta ni ka, 42 (36%), bo lo vao je od dviju bo-
les ti, 35 (30%) is pi ta ni ka ima lo je prid ru že ne tri bo les ti, a 16 
(14%) is pi ta ni ka je ima lo če ti ri pro mat ra ne bo les ti. Bo les ti 
kar dio vas ku lar nog sus ta va (kro nič na ar te rij ska in su fi  ci jen-
ci ja, kro nič na ven ska in su fi  ci jen ci ja, hi per ten zi ja, ate ros kle-
ro za), me ta bo lič ke bo les ti (di ja be tes), reu ma toid ni ar tri tis 
i zlo ćud ne bo les ti zna ča jan su čim be nik u pro ce su nas tan ka 
kro nič ne ra ne1,13,14.

U 41 (38%) bo les ni ka s kro nič nom ra nom uo če na je in-
fek ci ja. Uo če ni uz roč ni ci in fek cije Pseu do mo nas ae ru gi no sa 
u 20 (49%) is pi ta ni ka, E. col li u 18 (44%) i Stap hylo coc cus 
au reus u 12 (29%) is pi ta ni ka u skladu su s na vo di ma iz li te-
ra tu re1,15, gdje su na ve de ni uz roč ni ci ime no va ni kao naj češ ći 
(E. col li 37%, Stap hylo coc cus au reus 21%). Iz re zul ta ta is-
tra ži va nja je vid lji vo da je u 9 (22%) is pi ta ni ka s kro nič nom 
ra nom ko ji su ima li in fek ci ju, ona bi la mi je ša nog pod ri jet la, 
s uz roč ni ci ma Pseu do mo nas ae ru gi no sa i E. col li, na ko je se 
ne mo že ut je ca ti lo kal nim tret ma nom kro nič ne ra ne. Prim je na 
pe ro ral nih an ti bio ti ka od re đe na je na la zom an ti biog ra ma ka-
ko ne bi doš lo do re zis ten ci je mik roor ga ni za ma1.

Re ci div kro nič ne ra ne uo čen je u 57 (48%) is pi ta ni ka, a 
u 38 (32%) is pi ta ni ka s kro nič nom ra nom bi lo je pot reb no 
ki rur ško li je če nje (ope ra tiv ni zah vat od stra nji va nja de vi ta li-
zi ra noga tki va). Am pu ta ci ja di je la ek stre mi te ta (pr st, dis tal ni 
dio sto pa la, pot ko lje nič na, nat ko lje nič na) ne po že ljan je is hod 
li je če nja kro nič ne ra ne i traj no mi je nja tje les ni, psi hoe mo cio-
nal ni, so ci jal ni i rad ni sta tus bo les ni ka zna čaj no uma nju ju ći 
sa mos tal no st i kva li te tu ži vo ta. Pos lje di ce su am pu ta ci je da le-
ko sež ne za bo les ni ka, nje go vu oko li nu i druš tvo u cje li ni.

Prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge proiz la ze iz etio-
loš ke slo že nos ti kro nič nih ra na te još uvi jek ne do volj no is tra-
že ne pa to fi  zio lo gi je kro nič ne ra ne. Kro nič na ra na ut je če na 
stu panj bo les ni ko ve pok ret lji vos ti, na nje go vu sa mos tal no st, 
nut ri cij ski sta tus, po gor ša nje pra te ćih bo les ti, po gor ša nje op-
ćega sta nja or ga niz ma, men tal ni sta tus (stres ni po re me ća ji i 
po teš ko će sa spa va nje m); so ci jal ne kon tak te13. Pro ve de no je 
is tra ži va nje u 107 (81%) bo les ni ka s kro nič nom ra nom pos-
to ja nje pot vr di lo pet i vi še prob le ma iz pod ruč ja zdrav stve-

ne nje ge. Po re me ćaj pe ri fer ne per fu zi je tki va uo čen je u 111 
(94%) is pi ta ni ka, a sma nje nu mo guć no st u ak tiv nos ti ma sa-
moz bri nja va nja ima lo je 108 (92%) bo les ni ka. Dob na struk-
tu ra is pi ta ni ka po ka za la je da su bo les ni ci s kro nič nom ra nom 
u sta ri joj ži vot noj do bi (pros ječ na je dob 73 go di ne) s dvi je ili 
vi še pra te ćih bo les ti, či me se ob jaš nja va sma nje na pok ret lji vo-
st sve do pot pu ne ne pok ret nos ti, što uv je tu je prob lem sma nje-
ne moguć nos ti bri ge za se be i pot re be za po mo ći dru ge oso be 
prigodom ak tiv nos ti sa moz bri nja va nja kao što su hra nje nje, 
od r ža va nje osob ne hi gi je ne, eli mi na ci ja i odi je va nje. Ra zi na 
tje les ne ak tiv nos ti do dat no je na ru šena pos to ja njem kro nič ne 
ra ne zbog ko je se po javlju ju do dat ne po teš ko će. U pr vom re du 
mis li se na bol, na ru še ni tje les ni imi dž, strah zbog neiz vjes-
nos ti is ho da li je če nja kro nič ne ra ne, og ra ni čenu pok ret lji vo st 
i iz bje ga va nje so ci jal nih kon ta ka ta. Kro nič ne ra ne s obilnom 
sek re ci jom neu go dna mi ri sa og ra ni ča va ju bo les ni ko vu mo-
bil no st jer je pot reb no čes to (neko li ko pu ta na dan) mi je nja ti 
za voj, a bo les ni ci ne ri jet ko iz bje ga va ju soci jal ne kon tak te up-
ra vo zbog pra te ćega neu god nog mi ri sa. Bol ko ja se poja vljuje 
lo kal no u ra ni, u nje zi noj oko lici ili je ge ne ra li zi ra na ši re ći se 
ci je lim ek stre mi te tom zna čaj no ut je če na op će psi ho so mat sko 
sta nje. Strah zbog neiz vjes nos ti li je če nja kro nič ne ra ne uz per-
zis ti ra nje bo li mo že uz ro ko va ti ote ža no us ni va nje i po re me-
ća je spa va nja. Kva li te tan i dos ta tan san omo gu ću je ti je lu da 
se ob no ve ene rgijski re sur si i omo gu ći re ge ne ra ci ja te ne taj 
na čin od mor i san pos pje šu ju pro ces ci je lje nja. Poz na to je da 
stres i zab ri nu to st ima ju ne ga ti van uči nak na fun kcio ni ra nje 
imu nosnog sus ta va. Prom je ne u tje les nom iz gle du po ve za ne 
sa stre som zbog na či na li je če nja ra ne, prim je nji va nih ob lo-
ga za ra ne, za da ha, pro du lje nog i neiz vjes nog ti je ka li je če nja, 
mo gu ćih oži lja ka na kon ope ra tiv nog zah va ta mo gu uz ro ko va-
ti prom jene u ob ras cu sa mo per cep ci je te uz ro ko va ti ek strem ni 
dis tres. Is tra ži va nja su po ka za la da psi ho loš ki stres zna čaj no 
us po ra va ti jek ci je lje nja ra ne13. Pot re ba za pre vi ja njem ra ne 
u bo les ni ka s kro nič nom ra nom u ku ći, osim zbog već na ve-
de nih og ra ni ča va ju ćih čim be ni ka kao što su bol i zab ri nu to st, 
uma nju je bo les ni ko vu mo bil no st i ti me što je bo les nik ob ve-
zan po štova ti do go vo re no vri je me do las ka me di cin ske ses tre 
ko ja će oba vi ti pos tu pak pre vi ja nja. Zbog bo li i zau zi ma nja 
pri sil nog po lo ža ja te stra ha od po no vne pojave bo li u bo les-
ni ka s kro nič nom ra nom u 92 (78%) is pi ta ni ka uo čen je vi sok 
ri zik od kon trak tu re, a u 98 (83%) is pi ta ni ka vi sok ri zik od 
oz lje de. Kod 65 (55%) is pi ta ni ka uo če ni su prob le mi zbog 
ne za do vo lja va ju ćega nut ri tiv nog sta tu sa, 34 (29%) is pi ta ni-
ka je pot hra nje no a kod 31 (26%) is pi ta ni ka za bi lje že na je 
pre kom jer na tje les na te ži na. Od r ža va nje stan dar dne tje les ne 
te ži ne i odgo va ra ju ći unos nut ri je na ta zna čaj ni su u li je če nju 
pra te ćih bo les ti, a po se bi ce u bo les ni ka s oš te će njem in teg-
ri te ta ko že. Neu čin ko vi to su če lja va nje za bi lje že no je kod 44 
(37%) is pi ta ni ka, a neu pu će no st u 102 (86%) bo les ni ka s kro-
nič nom ra nom.

Svi su is pi ta ni ci ima li pot re bu za pre vi ja njem ra ne. Kod 
65 (55%) is pi ta ni ka bi lo je pot reb no vi še od tri pre vi ja nja na 
tjedan, a 53 (45%) is pi ta ni ka tre bala su tri ili ma nje pre vi ja nja 
na tjedan. Pos tu pak pre vi ja nja ra ne u Us ta no vi za zdrav stve nu 
nje gu Jad ran ka Plužarić od re đen je pro to ko lom za pre vi ja nje 
ra ne. Pos to ja nje proto ko la i rad po pro to ko lu bit ni su za pos ti-
zanje ujed na če no sti u ra du i osi gu ra va ju kva li te tu ses trin skog 
pos tup ka te omog ću ju us po re đi va nje i vrjedno va nje pos tig-
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nu tog. Ses trin ske in ter ven ci je kao što su po moć pri od r ža va-
nju osob ne hi gi je ne, hra nje nju, eli mi na ci ji i odi je va nju bi le su 
pot reb ne u 107 (91%) is pi ta ni ka. S obzi rom na pro mi je nje nu 
i og ra ni če nu pok ret lji vo st bi lo je pot reb no u 90 (76%) is pi ta-
ni ka pro ves ti mje re za spr je ča va nje kom pli ka ci ja du got raj nog 
mi ro va nja (po ti ca nje na sud je lo va nje u ak tiv nos ti ma sa moz-
bri nja va nja, pra vil no po zi cio ni ra nje i prom je na po lo ža ja, po-
ti ca nje i po du ka o pro vo đe nju ak tiv nog i pa siv nog raz gi ba va-
nja udo va, po du ka o vjež ba ma du bo kog di sa nja, po ti ca nje i 
po du ka o uno su te ku ći ne (2-3 lit re na dan), o bro ju i sas ta vu 
ob ro ka i važ nos ti ured ne eli mi na ci je. Kod 98 (83%) is pi ta ni-
ka bi lo je pot reb no pro ves ti mje re za spr je ča va nje oz lje da. U 
ku ći bo les ni ka bi lo je nuž no pred lo ži ti prom je ne u pri la god bi 
pros to ra bo les ni ko vim pot re ba ma. Pos te lja tre ba bi ti dos tupna 
s obiju bo čnih strana, po mo guć nos ti tre ba lo je pri la go di ti vi-
si nu pos te lje. Uz pos te lju je pot reb no osi gu ra ti mjes to za bo-
les ni ko ve pot rep šti ne (nao ča le, pri bor za pi sa nje, litera tu ra, 
te ku ći na, li je ko vi, sat, te le fon i slič no). Važ na je mo guć no st 
pri la god ba vi si ne uz glav lja (po di za njem pod ni ce ili pos tav-
lja njem do dat nih jas tu ka), a ako se bo les nik ko ris ti po ma ga-
lom pri ho du, ono tre ba bi ti na doh vat ru ke. Na po du ne bi 
tre ba lo bi ti pros tir ki, sta za ili bi lo kak vih ne rav ni na za ko je bi 
bo les nik mo gao za pe ti pri kre ta nju. Hod na pru ga do toa let ne 
pros to ri je tre ba la bi bi ti rav na bez su viš nih po li ca, sta la ka, 
po su da s cvi je ćem, od lo že ne obu će, te le fon skih pro vod ni ka i 
dru go. Bo les nik se po du či da se kre će u na zoč nos ti i, ako je 
pot reb no, uz po moć dru ge oso be. Edu ka tiv ni su pos tup ci bi li 
pot reb ni u 108 (92%) is pi ta ni ka, a bi li su us mje re ni us va ja-
nju zdra vih ži vot nih na vi ka te po du ča va nju bo les ni ka i čla-
no va obi te lji ili blis kih oso ba o os nov noj bo les ti i ka ko mo gu 
zdrav stve nim po na ša njem uma nji ti mo gu će kom pli ka ci je ili 
spri je či ti da se one po ja ve.

Zak lju čak
Na te me lju pro ve de nog is tra ži va nja mo gu će je zak lju či ti 

slje de će:
kro nič ne ra ne za bi lje že ne su u bo les ni ka sta ri je ži vot ne • 
do bi
nas tan ku kro nič ne ra ne pret ho di pos to ja nje os nov ne bo-• 
les ti ti je kom duljeg raz dob lja
bo les ti sr ča no-žil nog sus ta va, di ja be tes i du got raj na ne-• 
pok ret no st zna čaj no uve ća va ju mo guć no st nas tan ka kro-
nič ne ra ne
naj češ će su kom pli ka ci je kro nič nih ra na re ci di vi, in fek ci je • 
i am pu ta ci je
naj češ ći uz roč ni ci in fek ci je kro nič ne ra ne jesu Pseu do mo-• 
nas ae ru gi no sa, Es che ric hia col li i Stap hylo coc cus au reus
kro nič ne ra ne naj češ će su lo ka li zi ra ne na do njim udo vi-• 
ma
etio loš ka po za di na i pa to fi  zio lo gi ja kro nič ne ra ne od ra zi-• 
li su se na stu panj sa mos tal nos ti bo les ni ka i pot re bu za 
zdrav stve nom nje gom

spe ci fi č ne ses trin ske in ter ven ci je pot reb ne u bo les ni ka s • 
kro nič nom ra nom u ku ći zah ti je va ju od me di cin skih ses-
ta ra zna nje, vješ ti ne, dos ljed no st, spo sob no st pri la god be i 
im pro vi za ci je te ko mu ni ka cij ske vješ ti ne
zdrav stve na nje ga bo les ni ka s kro nič nom ra nom te me lji • 
se na cje lo vi tom i in di vi dua li zi ra nom pris tu pu sva kom 
bo les ni ku i nje go voj obi te lji poš tu ju ći ih kao sub jek te u 
pro ce su zdrav stve ne nje ge
ra di mo guć no sti sus tav no ga pra će nja i is tra ži va nja po-• 
seb nos ti zdrav stve ne nje ge bo les ni ka s kro nič nom ra nom 
tre ba lo bi u ob vez nu upot re bu uves ti stan dar di zi ra nu ses-
trin sku do ku men ta ci ju te ob ve zu prim je ne pro to ko la za 
ses trin ske pos tup ke
zdrav stve na nje ga bo les ni ka s kro nič nom ra nom po se ban • 
je struč ni iza zov ko ji zah ti je va su rad nju i par tner ski od nos 
s bo les ni kom i obi te lji, os ta lim zdrav stve nim dje lat ni ci ma 
te ob ve zu je na cje lo ži vot nu edu ka ci ju
po datci upu ću ju na od re đe nu prob le ma ti ku, te je nuž no • 
pra će nje po da ta ka ti je kom duljeg raz dob lja i na ve ćem 
uzor ku.
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